
es nicht an der Zeit, ein solches System der Bezahlung für Projektierungs
arbeiten festzulegen, das neben der hohen Qualität die kürzesten Fristen 
und den minimalsten Aufwand berücksichtigt? Gestützt auf bereits vor
liegende Erfahrungen mit den Bestwerten, sollte man dazu übergehen, 
Festpreise für die Ausarbeitung von Projekten zu schaffen. Sie wären ein 
wirksamer ökonomischer Hebel dafür, den Aufwand an Fertigungs- und 
Gemeinkosten zu senken. Wenn einige nun dazu sagen, eine solche Ar
beitsweise habe nichts mehr mit der Freiheit des Geistes zu tun, so ist 
das gegenstandslos: Bei uns hat jeder alle Freiheit, durch schöpferische 
Arbeit, hohe Wissenschaftlichkeit und Rentabilität der Projekte die vor
gegebenen Kosten und den Arbeitsaufwand zu unterbieten. (Beifall.)

Im Programm und in der Rede des Genossen Walter Ulbricht wird der 
Übereinstimmung der gesellschaftlichen und persönlichen Interessen und 
der richtigen Anwendung des Grundsatzes des materiellen Anreizes ein 
grofjer Platz eingeräumt. Es ist sicherlich an der Zeit, den Gedanken zu 
erwägen, inwieweit alle Beschäftigten materiell am höchsten ökono
mischen Nutzeffekt ihres Betriebes interessiert werden können. Gegen
wärtig sind die Arbeiter mit dem Ergebnis ihres Betriebes durch den 
Leistungslohn, Prämienzeitlohn und ähnliche Lohnformen verbunden. 
Einzelne erhalten für besonders hervorragende Ergebnisse Prämien. Das 
ist richtig und bleibt richtig, reicht aber nach meiner Meinung nicht mehr 
aus. Das volkswirtschaftliche Interesse ist doch darauf gerichtet, ganz 
besonders in den Hauptzweigen unserer Industrie, alle Reserven aufzu
decken, den wissenschaftlich-technischen Fortschritt schnell voranzu
bringen, eine hohe Qualität und eine allseitige Erfüllung der Pläne zu 
erreichen.

Sollte man nicht überlegen, wie jedes einzelne Belegschaftsmitglied, 
vom Werkleiter bis zum letzten Produktionsarbeiter und umgekehrt, an 
besonders hohen Ergebnissen zusätzlich interessiert werden kann?

Ich habe zwar mit dem Genossen Finanzminister noch nicht darüber 
gesprochen. Aber meiner Meinung nach könnte man alle Angehörigen 
eines Betriebes - man sollte das eine oder andere Experiment machen - 
an einem hohen Ergebnis oder am Gewinn des Betriebes dadurch be
sonders stark interessieren, dafj jeder Betriebsangehörige bereits am 
Anfang des Jahres weif): Wenn mein Betrieb die vorgegebenen Kenn
ziffern, den Plan Neue Technik besonders gut erfüllt, wenn die Selbst
kosten maximal gesenkt und die Steigerung der Arbeitsproduktivität 
überboten werden und wenn ich selbst diszipliniert arbeite, nicht unent-
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